# 从"尖"到"奸"该怪谁?

□孙贵颂

文字与语言, 同社会其他事 物一样,是发展的,变化的。

说到商人, 许多人的脑海 立刻会想起一个成语: 奸不商。"意思是, 商人没有不 奸诈的,或者说,不奸诈就不能 做商人。反过来复过去,都带有 贬义

但有学者出来纠正,说"无 奸不商"这个词用错了,应是

旧时的米店,以升斗作量 器。在卖米时、先以一把红木戒 尺, 削平升斗内隆起的米, 这样 就已足斤足两。然而, 商家并不 马上交货,而会顺手抓上一把, 加在米斗上。这时, 本已抹平的 表面,便冒出了一个微微的 "尖"。这一小小举动,让对方看 在眼里, 记在心里。下次买米, 不用说,还去这家米店。久而久 之,就成了回头客,老主顾。

非但买米, 其它买卖, 也是 照样。小时候去村里的供销社打 酱油, 只见那位售货员, 先在瓶 子上放一个漏斗, 然后拿起铁制 (量筒), 伸进大桶内, 快,售货员将提子飞速提起,迫 不及待地放到漏斗之上, 然后缓 缓地倒进瓶子内。我常被他的表

演所吸引,看得出神。后来问大 人,才知道,提速越快,提子外 边挂着的酱油来不及滴下, 就到 了漏斗里面,这样,他给的数量 就多一点点。我这才恍然大悟。 又想起,有时候,那人在用大提 子打完酱油后,还会拿出一个极 小的提子, 再打上一下或半下, 原来,这是为了给客户加点"添

这些优良传统, 至今在许多 地方和行业,还有保留。在上海 菜市场买菜, 几乎每一个摊主, 在称好小菜之后,都会顺手给添 上几颗小香葱,几成惯例。如果 你买的较多,摊主还会再奖赏一 两根香菜。香菜稍贵,一般不多 给。临出门时,摊主还会叮嘱: "再会!走好,下次再来呀!"去 家门口的商店购物, 结账时, 老 板娘高唱: "五元两角,您付五 元好了

这些行为,都是对"无尖不 商"传统的发扬和光大。

然而, 也不得不说, 类似的 情景,如今越来越少了。

更多的是, 商家采取各种不 当手段, 坑蒙拐骗, 谋取暴利。 前年去西部旅游, 有一天中午在 一家饭店吃饭,看墙上挂的牛肉 面照片, 肉多汤浓, 于是点了一

碗。服务员端上之后,只有三片 薄肉,清汤寡水,与照片大相径 庭。以为上错了。一问,人家 "没错呀!"

我有一个朋友,做蚕丝被生

意。他卖的蚕丝被,好的一两千 元一床, 便宜的也得五六百元。 而别的商家,价格几乎比他低一 在我们这样的三线城市, 市 民收入不高,大家都愿意去买那 "你为什 种便宜的。我问朋友: 么要价那么高,不跟别人学一 学,干吗要赚那么多?"朋友说: "你可冤枉我了。"他透露了这一 行的秘密。蚕丝分两种:桑蚕丝与 柞蚕丝。两者的细腻度、光洁度和 纤维伸长率,差别很大。哪怕是真 蚕丝,既有品种的差别,又有等级 的不同。桑蚕丝要远远优于柞蚕 价格上要相差一倍。朋友打 的招牌是桑蚕丝, 卖的也是桑蚕 丝。而有些商家, 打的旗号是桑 蚕丝, 卖的其实是柞蚕丝。更别 说那些以次充好、以人造仿蚕丝 来销售的伪劣商品了。

怪不得有人说: "从南京到 北京, 买的没有卖的精。"

商家已经不赠给那个"尖" 了,却还要人家说你"无尖不 商", 非但没有"尖", 你还处处 给顾客挖坑, 让人家上当受骗,

让人家吃哑巴亏,人家怎么赞扬 你?只有顺嘴说你是"好商"

当年国民党成立时, 以三民 主义为纲, 外驱鞑虏, 内反封 建,将中国维持了两千多年的帝 制推向了民主共和。民众拍手称 快。可是后来,他们背离初衷, 腐败成风,对人民敲诈勒索,苛 捐杂税多如牛毛,老百姓就叫他 们"刮民党"

一个官员,上台时,口口声 "我是人民的公仆,要全 声说, 心全意为人民服务。"可实际上, 却吃私贪污, 行贿受贿, 作威作 福, 漠视群众疾苦, 损害人民利 你还想继续让人称你为"公 可能吗?安徽省原副省长 王怀忠, 孤儿院里长大, 怀着一 颗效忠之心,努力上进,深得器 重。但他当官特别是当了大官之 后,却不为百姓办事,狂妄自 大, 无恶不作, 堕落成一个巨 当地人称他"王坏种"

天下事,有因就有果。 春风,必有秋雨。播下的是某样 种子, 收获的肯定是不走样的果 实。从"无尖不商"到"无奸不 商",不是因为人家叫你什么, 而是由于你做了什么。只有错误 的行为,没有错误的表达。

■法官手记

## 工匠传承

2020年11月30日 星期一

□刘天翔

一位法官告诉我, 法官不是官, 只是 一种职业,是司法文明的传播者和践行 者,需要逐步养成客观中立、冷静理性的 职业思维。法官既需要在庭审之内聆听各 方主体的诉求, 也需要在庭审之外确认案 件事实的真相, 优秀的裁判文书字里行间 都是法官审理过程中睿智思维的展现,能 够经得起舆论的质疑、民众的推敲和时间 的检验。

他还说,法官享有对公民财产、人身甚 至生命的裁量权,职业特殊性决定法律人生 需要工匠般的精心雕琢。案件事实的还原通 常需要顺藤摸瓜,寻找不同线索之中的突破 点;法律条文的适用也必然离不开准确分 析,实现不同利益之间的平衡与契合。

在审理和评议案件的过程中时法官常 会将自己的感悟记录下来, 日后翻阅必将 感慨良多, 既能够辅助回忆审理中考量的 法理与情理, 也能够为其他类似纠纷的处 理提供必要的思路借鉴。其实,案件的调 解和判决就如同对法律玉器的精雕细琢, 必然需要付出大量的时间和精力, 任何环 节的疏忽甚至缺失都可能造成对结果的误 判。因此,为切实实现当事人服判息讼的 审理效果, 法官常在案件处理过程中亲力 亲为,将法庭之上的理性精神传递到纠纷 产生的直接地点。

能调则调, 当判则判。这位法官在判 决书的撰写过程中还特别注重论证的严密 和说理的清晰, 力求通过最简洁的语言表 达最准确的语义。曾经有一位当事人在庭 审之后对他说:"如果一审法院的判决书 能这样写我也就不会上诉。"听罢此言, 他倍感温暖, 能够在纷繁复杂的关系中定 分止争,能够取得当事人发自肺腑的理解 和认同,这使他深切感受到强烈的职业尊 与判决结果的直接性和威慑力不 同,调解纷争需要动之以情,晓之以理。 法官需要在多方当事人之间搭建桥梁和纽 带,分析辨别不同主体的利益诉求,在平 等自愿的前提下促成争议各方的活度计 步。通常针对不同的案件当事人采用区别 性的调解方法, 从其最关心的问题着手展 开有效的事实阐述和理论论证, 并根据调 研认知的村规民约和风土人情,确定不同 文化背景之下民众的生活习惯。

三十年的职业生涯使他体悟颇深,法 律人生的实现需要工匠精神的养成。专注 细节, 精雕细琢, 明德至善, 精益求精。 法官的专业素养正是在工匠般的锻造中逐 步提升, 法庭的威严氛围正是在工匠般的 塑造中逐步形成, 法院的文化制度正是在 工匠般的求索中逐步传承。



行军

### ■并非闲话

# 有备无患

□严宝康

并非荒年, 粮棉油储备充足 了吗? 尤其是粮食, 中央高层提 倡节约,很有必要。尽管我国粮 食生产连年丰收, 对粮食安全还 是要有危机意识, 今年全球新冠 肺炎疫情更是给我们敲响了警 钟。如果饥荒来临,才去反思粮 食浪费, 那就太晚了

尚无灾祸, 应急预案都准备 了吗?面对各类随时可能发生的 事故,各地政府制定了一系列应 急预案,例如"食安事故应急预 "污染事件应急预案"等 等: 卜海目前也刚刚通过了《卜 海市公共卫生应急管理条例》, 以应对突发公共卫生事件

在浦东新区潍坊新村街道, 社区服务办、红十字会组织相关 单位和志愿者开启宣传活动,弘 扬"人道·博爱·奉献"的红十字精 神, 引导居民关注身边的灾害风 险,提高防灾减灾能力。

《尚书》云:"惟事事,乃 其有备,有备无患。" 《左传・襄 公十一年》亦云: "居安思危, 思则有备,有备无患。"这个 "备", 既是物质上的, 也是思想

去年华为受美国制裁,凌晨 2点、海思总裁何庭波通过邮件 致信员工: 多年前公司做出了极 限生存的假设, 预计有一天, 所 有美国的先进芯片和技术将不可 获得, 而华为仍将持续为客户服

为了这个很难发生的假设, 海思走上了科技史上最为悲壮的 "长征"。为公司的生存打造"备 胎" 如今面对美国的禁运,保 险柜里的备胎芯片,一夜之间 "全部转正"

所谓"备胎",原是指汽车 发生爆胎时用来紧急使用的轮 "备胎"的好处在于能避免 抛锚路上的尴尬。华为"备胎" 方案的启用,显示华为居安思危 的战略远见、未雨绸缪的底线思

《庄子》里有个故事, 年轻人拜老船工为师学划船,一 开始老船工就教他学游泳,一练 就是半年。终于有一天, 徒弟忍不住问: "师父, 我是跟您学划 您却一天到晚让我学游泳, 这是为何?"师父答曰: "你要划 船,就得先学游泳,如果不会游 泳,就会在划船中时时担心失足 落水,这样能划得好吗?"徒弟顿 悟,于是潜心学好游泳再学划船, 很快成了一名划船好手。

在这里,"游泳"成了"备 有了这个"备胎",心里有 了底气,就能集中精力,用心做 事,效率反而更高。

春秋时,晋悼公当上国君后, 集合宋、鲁、卫等 11 国出兵伐 郑. 致对方兵败投降, 给晋国送 去大批礼物。晋悼公拿出一半赏 赐晋国卿魏绛: "是你劝我跟戎 狄和好, 又安定了中原各国。现 在我们和各国关系, 就象动听的 乐曲一样和谐。郑国送来这么多 礼物, 让我和你共享吧!"

"能和狄、戎和好 魏绛说, 相处,这是我们国家的福气.大 王做了中原诸侯的盟主, 这是凭 您的才能,我出的力微不足道。 《尚书》说,在安定时,要想到未 来可能会发生的危险。我想用这

月有阴晴圆缺, 人有旦夕祸 "在安定时,要想到未来可 能会发生的危险",这就是有备无 患,这就是我们常说的"管控风 。有备总比无备好, 宁可备而 不可用时无备。居安思危, 未雨绸缪,才能在灾难来临时, 涉险滩、避暗礁, 从容应对

■灯下漫笔

# 从"熟年婚活"说开去

□沈 栖

近年来, 日文中又多了一个新 "熟年婚活"。它是泛指那些 单身老人和丧偶或离异老人参加联 谊、相亲活动,找一个伴侣共度余

日本政府公布的数据显示:60 岁及以上老人仍未婚的男性占日本 男性总人口 23.4%,女性则占日本女 性总人口14.1%。日本政府将这项 比例称为"终生未婚率"。据日本婚 友社的调查,有近六成"熟年"男性 和四成女性参加"婚活"。现如今,这 些人群中,有不少老人告别了独居 生活,开始新的人生之路,用参与"熟年婚活"的日本老人的话说: "给剩下的人生增加点厚度"。

虽说老人不再是社会大舞台的 主角,连家庭小舞台也日趋边缘 化, 但他们的晚年生活依然有一个 质量问题。他们最怕是孤寂、落 寞,如秋后枯草般萎靡,尤其是一 些单身和丧偶或离异老人, 孑然一 身,孤居斗室,显得颇为凄惨。老 人晚年的生活质量, 不止是生理健 康 (小毛小病无妨大碍), 还要有 心理上的富足与愉悦,而"熟年婚 活"恰好填补了被需要渴望,既温 暖了他人, 也取悦于自己, 给双方 晚年生活带来了莫大的幸福。

1938年,哈佛大学阿列·博克 教授曾进行过一项"格兰特研究" 即追踪 268 人,从青少年到人生终 结,得出人生赢家必须具备的"十 项全能", 其一: "60岁至85岁间 拥有良好的婚姻关系,共情能力 从心理学的层面分析,一个 人晚年拥有良好的婚姻关系,就会 不断产生爱、温暖和亲密的元素, 这种"共情能力"直接影响人的 "应对机制",在互动中不仅自我调 节情绪, 还接受着对方的抚慰和鼓 励,促进各自进入健康振奋的良性 循环, 在爱情中获得重生。

老去,是所有人的命运,它是 无法回避的。但人的精神状态不能 因为步入迟暮而松懈、颓废乃至自 暴自弃。对爱情的追求, 绝非年轻 人的"专利",善于过"老了"以 后日子的人, 多一些自主意识, 摒 弃陈腐的传统观念诸如"从一而 "老而戒色",在丧偶或离异 勇干与自己相爱者结伴而 行,这是生活强者和智者的题中之 义。我们正是在这个意义上赞赏日 本人的"熟年婚活"

我历来反对子女对丧偶或离异 的父母再婚的干预, 以种种理由阻 "婚活",将之视为"不孝" 并不为过。康奈尔大学教授、老年 医学专家卡尔·佩雷草从 2004 年开 始,率领他的研究小组深入访问了 全美 1500 余名 65 岁以上的老人 (有富翁也有穷汉), 了解他们对子 女、婚姻、衰老等问题的看法和忠 其中老人对丧偶或离异后再婚 问题的忠告是"子女别过多干预"。 其理极为浅显:"熟年婚活"是老人 的自由,他有选择晚年生活方式的 权利。诚如日本学者家田庄子在《熟 年婚活》一书中所说:"这绝不是一 件坏事, 其实不管人到了多少岁, 能恋爱就是一件让人高兴的事。"